

Table with subscription rates for 'Fuera' and 'Jerez' in quarterly, monthly, and annual terms.

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración Compás 2.

Año XLIII.

Jerez de la Frontera: Viernes 31 de Diciembre de 1897

Núm. 12872

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO 1852.)

Table with train schedules for 'FERROCARRILES de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chiplona'.

El Guadalete.

¿UN AÑO TRISTE?

La pregunta parecerá ociosa, porque España viste de luto todavía; pero el problema cubano se acerca á su suprema solución, y el año venidero está destinado á cambiar la faz de las cosas en la Gran Antilla.

La hora de los desengaños ha sonado. Sobre el Haber y el Debe donde se cotizan las fuerzas y los sentimientos del país, al cabo de dos años de lucha, estéril, se levanta el grito unánime que pide la paz á todo trance, para hacer imposible la perpetuidad de una desolación, que ha llegado á resultar absurda.

Si en nombre de qué sentimiento legitimamente noble, quieren los políticos de cierta laya que sea perenne la hecatombe horrible destinada á sembrar de despojos humanos las vastas estensiones de la magnana? ¿En nombre de qué pensamiento regenerador se quiere demostrar innecesariamente que en nuestra raza jamás desaparecerán las más sublimes abnegaciones y los más heroicos sacrificios? ¿Es que hay insensatos ó miserables que juzgan como entretenimiento dramático el buscar ocasiones como las que ofrecen los incomparables soldados que antes, ahora y siempre saben recordar los gloriosos sacrificios de Ségundo y Numanca con hazañas como las de Guamo?

El pueblo que en la paz y en la guerra es ejemplo de austeridad, de valor y de abnegación, el que guarda en su sangre, sin debilitarse, el germen eterno de las grandes virtudes patrias, bien merece que no se le sacrifique en aras de intereses harto controvertidos; de programas cien veces rasgados y hechos cenizas por los mismos que los juzgaron salvadores, al calor de sórdidos egoísmos.

¿La paz en Filipinas será la paz en Cuba? Esto se preguntan corazones. ¿Que esa luz resplandeciente con brillo inestinguible en una próxima y santa realidad! ¡La Paz! Bendita sea!

Este es el incesante clamor que se escucha en todos los hogares, y ese clamor triunfará sobre las conveniencias políticas y los arduos diplomáticos. Los hombres que hoy gobiernan se inspiran en ese ferviente deseo. Así se proclama, y eso se cree. ¿Resultará un desengaño? Honda y terrible crisis podría estallar acaso si ese gran desastre aconteciera.

Filipinas, hemos dicho, anuncia la paz. De aquella espléndida región parten consoladores augurios; pero en otro orden de ideas, el Oriente ofrece siniestros resplandores, llamados á convertirse, con la acción del tiempo, en uno de los más grandes sucesos que registra la humanidad. Cuatrocientos millones de seres separados casi de todo comercio humano, éunucos de la civilización, serán invadidos, con péderoso esfuerzo, por el mundo cristiano. Es la primera y resuelta etapa que, tras ocadas tentativas, siempre coronadas por el éxito, acometen las naciones cristianas y libres para penetrar hasta lo más hondo de una nación petrificada, para que bajo la bandera de la Cruz sea sometida, sin grandes catastrófes, una raza decrepita.

¡Admirable coincidencia! La gran figura del siglo XIX, el glorioso León XIII, el santo anciano cuya providencial misión comprenden los espíritus animados por la fe de Cristo, vé continuada, en el propósito invasor de católicos, cismáticos y protestantes, su sublime propaganda, su labor prodigiosa para preparar el gran día de la fusión de todas las Iglesias que adoran á Jesús, término dichoso de la civilización cristiana, en una edad, que es posible no esté demasiado remota para las próximas generaciones. En la cátedra, en el libro, ese ideal cobra cada día mayor fuerza; y del propio modo que en el orden material la ciencia avanza sembrando de maravillas la tierra, para redimir al hombre de los grandes sufrimientos que han sido ley de su existencia siglos y siglos, del propio modo, repetimos, se presiente que en el orden mo-

ral camina la humanidad á la realización de grandes y gloriosos destinos.

Esa ciencia, que parece cada vez más espiritualizada, puesto que de los elementos que ofrece la materia, es del vapor, y después de la electricidad, de donde obtiene una serie infinita de beneficios, esa ciencia, como ha dicho un pensador católico, revela que así como el poder de la inteligencia conquista para el hombre, en prodigioso número, progresos bienhechores, así en el orden de la Providencia, de los hondos misterios del alma, iluminados por la luz del Evangelio, brotará un día el portentoso hecho social que otorgue á todas las naciones el solemne y perdurable triunfo de la fraternidad humana.

Ahora bien, el año que en su agonía y entre sus densos lutos borda de esos rosados tintes un lejano horizonte, ¿debe ser considerado, en las grandes abstracciones del espíritu, como un año absolutamente triste? Es seguro que pocos se decidirán á dar una respuesta decisiva. Nosotros afirmaremos que tenemos fe profunda en que no se equivocó quien dijo: «El mundo marcha.»

ATENEO DE CADIZ.

LOS JUEGOS FLORALES.

Miércoles 29 de Diciembre.

Frescas aun las impresiones en el ánimo, no calmada la excitación producida por el espectáculo sorprendente de la fiesta literaria, requerimos la pluma para trasladar al público la reseña de la solemnidad celebrada por el Ateneo gaditano. La tarea es difícil y comprometida, porque la descripción de la fiesta para ser exacta, tendría que ser prolija en detalles y por ende pesada. De cualquier manera, el marco resultará ruin para el espléndido cuadro. En las cuartillas no puede reflejarse bien aquél derroche soberano de luces, de colores, de riqueza y de hermosura que ofrecía hace pocos momentos la sala del teatro principal, donde improvisaron un jardín maravilloso los primores de un artista y las bellezas deslumbradoras de las mujeres de nuestra tierra.

La fiesta del Ateneo gaditano ha sido tan brillante, tan espléndida como se esperaba. Todo en ella ha sido acreedor á los aplausos del público, todo digno del cultísimo pueblo gaditano. ¿Para qué buscar epítetos? Basta con decirlo así en conjunto, expresándolo todo en una sola frase. Los Juegos Florales del Ateneo han sido una de las fiestas más hermosas que han podido saborear los gaditanos.

Sobre las cuartillas saltan en tropel las impresiones y se atropellan y se empujan queriendo salir todas á un tiempo y tomar puesto en la reseña. Es una confusión indescriptible de todas las bellezas observadas, un torrente de luces y colores que brotaba de los ojos de las hermosas y se desbordaban por entre gasas y sedas, joyas y flores, para deslumbrar á los que contemplaban asombrados aquél sorprendente espectáculo de la belleza que acudía á premiar con sus aplausos los primores del arte y las delicadezas de la poesía. Pero no pueden ni deben ir todas juntas para que la confusión no maree, y poco á poco serán trasladadas á las cuartillas en ordenado desorden, ya que el orden absoluto es completamente imposible.

EL TEATRO.

En el exorno del teatro Principal para la fiesta de los Juegos Florales ha demostrado hoy «una vez más» el distinguido artista Sr. Pastorino su talento y su buen gusto para esta clase de trabajos. El teatro Principal era esta noche, como suele decirse, un ascua de oro, gracias al excelente pintor. La sala del teatro estaba adornada con artísticas guirnaldas de hojas y flores entrelazadas que recorrían la sala en las banderas de los diversos pisos. En el escenario, que estaba cubierto con colgaduras de terciopelo rojo adornadas en su parte superior con una doble guirnalda de follaje, aparecía el trono de la Reina de las flores, sobre un pequeño tablado adornado con hojas y flores artísticamente combinadas. El solio estaba formado con ricas telas de seda de color grana y rosa entre dos columnas de hojas y flores. Desde las gradas del trono se extendía una alfombra grana que cruzaba toda la sala del teatro hasta una de las puertas del frente.

A derecha é izquierda del trono de la Reina se habían colocado sillones para las damas de su corte, para los socios del Ateneo, invitados oficiales y autores premiados. A la derecha del trono, en la parte anterior del escenario estaba colocada la mesa presidencial cubierta con tapete rojo galoneado de oro.

El vestíbulo y la escalera principal del teatro estaban elegantemente adornados con macetas y grupos de follaje y guirnaldas de flores. Las paredes estaban cubiertas con colgaduras rojas. En la primera meseta de la escalera, cuyos pasamanos estaban cubiertos de flores, se veía un artístico espejo en forma de abanico, cuyo marco estaba formado por guirnaldas de flores.

En el vestíbulo no había más que una puerta abierta, y esto fué causa de que se produjera gran confusión á la entrada de los invitados, porque en aquella puerta se aglomeró un considerable número de personas. Consecuencia de la torpeza en esto cometida fueron algunos lamentables atropellos de los cuales protestaron diversos caballeros.

El aspecto que presentaba el teatro Principal era agradable en extremo. La luz de los focos eléctricos producía caprichosos efectos al reflejarse sobre las colgaduras, sobre las flores y sobre los ricos trajes de las damas congregadas.

LA CONCURRENCIA.

No cometeremos la torpeza de citar nombres para dar idea de la extraordinaria y selecta concurrencia que asistió á la solemne fiesta. No es necesario. Con decir que estaba allí todo Cádiz se cumple mejor la misión. Y todo Cádiz estaba allí en efecto; las damas más distinguidas, las mujeres más hermosas, los hombres más conocidos en las ciencias, las letras, la industria y el comercio en suma, la representación más brillante del noble pueblo gaditano.

El número de concurrentes era extraordinario. Las sillas colocadas en el patio, las plateas, los palcos, las tertulias, los pisos superiores, todo el teatro Principal estaba ocupado. Al comenzar la fiesta no había hueco para una sola persona.

En el estrado ocuparon puesto los invitados oficiales, la mayor parte de los autores premiados en el Certamen y los socios del Ateneo. Entre los invitados que ocupaban el estrado figuraban el Alcalde de Cádiz Sr. Guerra Jiménez; el presidente de la Diputación Sr. López Aldazabal; los tenientes de Alcalde y Concejales Sres. Torres, García Bourlié, Pinillos, Orodea y Díaz Escribano; el secretario del Instituto D. Gonzalo Blanco; el magistrado de la Audiencia Sr. Noguera; el Juez de instrucción Sr. Bethancourt; el Juez municipal Sr. Laraña; el Secretario del Gobierno civil Sr. Aspiazú; el Director del Banco señor Herranz; el catedrático del Instituto Sr. Moreno Espinosa; el de la Escuela de Comercio Sr. Bettinelli; el Jefe de la Guardia civil Sr. Gay; y otros varios representantes de sociedades y corporaciones. También ocupaban puesto preferente en el estrado el ilustre poeta D. Antonio Fernández Grilo, la distinguida escritora D.ª Patrocinio de Biedma, la notable actriz señorita Cobena y otras personas.

En la mesa presidencial estaban el Presidente del Ateneo Sr. Viesca y el secretario Sr. Alonso.

En el centro del estrado aparecían los sillones destinados á las ocho damas de la Reina de las flores.

LA REINA.

Hasta el momento de celebrarse la solemne fiesta literaria ha estado oculto el nombre de la Reina de las flores. El público preguntaba con curiosidad quién sería y nadie sabía dar razones ciertas de quien había de ser la dichosa reina de un día. Al comenzar la fiesta de esta noche se descubrió el misterio. El Presidente del Ateneo invitó al poeta premiado con la flor natural á que eligiera Reina de la fiesta, y el ilustre cantor de Las Ermitas, levantándose en medio de la expectación del público, dijo:

—Elijo Reina de la fiesta á la Srta. María Teresa Diez y Gibaja.

El nombre fué recibido con aplausos justísimos. María Teresa Diez, proclamada hoy Reina de la belleza, es una señorita distinguidísima y bella que ha merecido el alto honor. Al hacer su aparición en el estrado, el público la saludó con sus aplausos. Aquellos aplausos eran justo premio para la belleza de la Reina, elevada al solio por el poeta. La Reina de esta noche es una joven, casi una niña, alta, degada, esbelta, morena, de cara graciosa, de ojos negros; es un tipo de gaditana puro y neto. Vestía sencillo y elegante traje de tul de color celeste, salpicado con lentejuelas de plata, sin muchos adornos, sin ninguna joya. Su belleza resplandecía natural, por su propio mérito, sin el atractivo que prestan las preceas.

El Presidente del Ateneo en su discurso hacía un cumplido retrato de la Reina elegida con un sólo párrafo. He aquí como la retrataba el Sr. Viesca:

«Brillan en sus claros ojos los destellos de la mañana; los tonos del sol andaluz dieron á su rostro los matices de rosa y de nácar con que la aurora se atavía; la juventud la cine con sus galas espléndidas y lirios y madreselvas y nardos y claveles se juntan, se enlazan y se entrelazan para formar el marco de su retrato, el perfil de su silueta.»

La Srta. María Teresa Diez es Reina dignísima para la brillante fiesta. Por eso la aplaudió el público al ocupar su trono, saludando en ella á la doble magestad de la mujer y de la belleza que impera en el mundo como absoluto y eterno soberano.

LAS DAMAS.

Para Reina tan hermosa fué elegida una corte de bellezas digna de la soberana, en las señoritas Poggio, Ruiz Tagle, Moraes, Diez, Terry, Gibaja, Pacheco y Baylles, pertenecientes á las familias más distinguidas de la capital.

Las damas de la Reina vestían elegantes trajes blancos.

De un libro de semblanzas publicado hace tres años por dos escritores gaditanos, tomamos con permiso de los autores, las semblanzas de las distinguidas damas para

darlas á conocer á los lectores. Nos ahorramos hacer el retrato de las bellas señoritas que sirven de corte á la cantante María Teresa Diez. Hélas aquí:

ANA MARIA RUIZ-TAGLE

Rubita, espiritual, con semblante angelical, mucho gusto en el vestir y muy bella. Es natural. Ha tenido á quien salir.

MERCEDES POGGIO

Con la gracia de Dios en el semblante, con el blanco y negrisimo cabello, y con los ojos de mirada intensa y el gallardo, gentil y airoso cuerpo, tiene la encantadora María Poggio tal gracia en su persona y tanto mérito que puede presentarse en cualquier parte sin llevar ropa negra de modelo.

DOLORES BAYLLES

Muy joven, muy simpática y graciosa, es el capullo que transforma en rosa el beso regalado de la brisa. No hay carita más linda y salerosa cuando brilla en sus labios la sonrisa.

ANA MARIA PACHECO

Es sencilla y candorosa, muy simpática y graciosa. ¿Ya quisiera alguna bella, de su hermosura orgullosa la sal que le sobra á ella!

MARIA TERRY

Galante y generoso en demasía con ella el dios Cupido se ha mostrado, derrochando en su cuerpo gallardía y hermosura en su rostro sonrosado.

Es tal su distinción y su belleza, y es su cuerpo tan lindo y tan garcido, que al formarla, sea dicho con franqueza, echó sin duda el resto el dios Cupido.

LUCILA MORAES

Paréceme su rostro de pétalos formado de blancas azucenas de rosas y de nardos.

Es bella y elegante y admiran sus encantos todos los que pudieren, dichosos, contemplar.

Por tales atractivos juzgue el lector si es claro que muchas á Lucila envidian sin recato.

ANA MARIA GIBAJA

Una joven muy simpática, bella, sencilla y discreta, que junta á su distinción la virtud de su modestia. Quien la conoce asegura que no hay chiquilla más buena.

ENCARNACION DIEZ

Muy bella y elegante y distinguida, un cuerpo y una cara de primera, y unos ojos que miran á cualquiera y hay que tocar á fuego deseguida.

EL POETA.

El triunfo de anoche correspondió en realidad al ilustre poeta cordobés, al famoso cantor de Las Ermitas, al delicado Grilo. Al aparecer anoche en el escenario, se escucharon prolongados murmullos en el público. Los murmullos fueron después aplausos atronadores cuando el viejo bardo de Andalucía recitaba, más bien que leía, la composición dedicada á la Reina Cristina, y cuando recitaba al final del acto La chimenea campesina y La Verbena.

Viesca habló en su discurso de Fuen-santa, la enamorada esposa del poeta, y habló de Magdalena, la hija querida del bardo cordobés. Grilo entonces cubrió los ojos con la mano y debió llorar, porque los cabellos blancos de su cabeza de artista, se veía relampaguear la pena con sus destellos tristes. Acaso sin saberlo arrancaba Viesca con sus palabras una de las estrofas más lindas para la pobre Fuensanta y para la hermosa Magdalena.

Para él ha sido en justicia el triunfo de la fiesta; para él fueron los aplausos, para él los entusiasmos del público. Grilo no olvidará nunca el triunfo de esta noche.

LA FIESTA.

Comenzó el acto tocando la orquesta una linda sinfonía. Al apagarse los últimos compases levantóse el secretario del Ateneo D. Francisco Alonso para leer la Memoria reglamentaria. El público aplaudió al señor Alonso al terminar su trabajo.

El Presidente del Ateneo señor Viesca abrió el pliego que contenía el nombre del poeta premiado con la flor natural y le proclamó al público. Después invitó á Grilo á que hiciera la designación de Reina, y el poeta proclamó Reina de las flores á la señorita María Teresa Diez y Gibaja.

El poeta, las damas y el Presidente del Ateneo, acompañados por una comisión de socios, fueron por la Reina para llevarla después á su trono de flores. A los acordes de la marcha del Profeta subió la hermosa Reina las gradas del trono y ocupó su puesto entre los aplausos de la concurrencia.

Terminó la solemnidad literaria con un número no incluido en el programa.

LA MEMORIA DEL SECRETARIO.

Fué el del Sr. Alonso y Bayo un trabajo literario conciso, sencillo, sin petulante

alardes, pero lleno de vigor en todos sus alegantes y originales períodos.

DISCURSO DEL PRESIDENTE.

El discurso circulará únicamente los Martes, Jueves y Sabados de cada semana, llevando la marcha siguiente: De Jerez á Sevilla, á las 4 1/2 t. De Sevilla á Jerez, á las 12 1/2 m. De Jerez á Cádiz, á las 12 1/2 m. De Cádiz á Jerez, á las 2 1/2 t. Los Martes, Jueves y Sabados saldrá un tren para Sanlúcar á las 8 1/2 de la mañana, regresando á las 10 1/2 de la mañana los mencionados días. Todos los días saldrá un tren para el Trocadero á las

LOS TRABAJOS PREMIADOS.

Publicamos á continuación la nota de los trabajos premiados en los distintos temas con los nombres de los autores. Son los siguientes:

Tema 1.º—Poesía con libertad de metro, asunto y extensión.—PREMIO DE HONOR: Flor natural. Autor premiado: Excmo. Sr. D. Antonio F. Gillo.

Tema 2.º—Ola á la patria.—Premio de S. M. la Reina Regente: Un bajo relieve en bronce. Autor premiado: D. M. R. Blanco Belmonte.

Tema 3.º—Dibujo con libertad de asunto y procedimiento.—Dimensiones mínimas.—70 centímetros por 50 Premio del Excmo. Sr. Ministro de Fomento: Una colección completa de Caligrafía nacional. Autor premiado: D. José Morillo.

Tema 4.º—Romance inspirado en un hecho histórico de la Provincia de Cádiz.—Premio del Excmo. Ayuntamiento: Una pluma de oro con brillantes y rubíes. Autor premiado: D. Narciso de la Hoz. Accésit: D. Pedro Riaño.

Tema 5.º—La Beneficencia en Cádiz: su historia, carácter benéfico de los gaditanos y fundaciones establecidas en esta ciudad desde los tiempos antiguos.—Premio de la Excmo. Diputación Provincial: Un objeto de arte. Autor premiado: D. Santiago Casanova y Patón.

Tema 6.º—Estudio crítico de una obra maestra del Teatro Español Contemporáneo.—Premio del Excmo. Sr. Duque de Najera. Autor premiado: D. Enrique Funes.

Tema 7.º—El periodismo: su origen y desarrollo; su influencia política y social como eco y prolongación de la tribuna, órgano de la opinión, medio de educación popular y elemento de general cultura.—Premio del Ateneo: Una medalla de oro. Autor premiado: Don Manuel Rodríguez Martín. Accésit: D. José Sartou.

Tema 8.º—Poesía: Colección de humoradas.—Premio del Excmo. Sr. Marqués de Casa Jiménez: Una pluma de oro. Autor premiado: D. M. R. Blanco Belmonte.

Tema 9.º—Elegía á la derrota del Guadalete.—Premio del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar: Un objeto de arte. Autor premiado: D. Narciso de la Hoz.

Tema 10.º—Poesía festiva.—Premio del Excmo. Sr. Gobernador civil: Un objeto de arte. Autor premiado: D. Manuel Sadulé.

Tema 11.º—Tanda de vales para piano.—Premio del Casino Gaditano: Un objeto de arte. Autor premiado: D. Eduardo Escobar. Accésit: D. José Rodríguez y Fernández.

Tema 12.º—La primera enseñanza en España; lo que es y lo que debe ser, en relación con las necesidades de los tiempos modernos.—Premio del Excmo. Sr. Don Adolfo de Castro: La obra en dos tomos de D. José Gómez Hermosilla, «Arte de hablar en prosa y verso.» Autor premiado: D. José Francos. Accésit: D. Francisco Díaz Plaza.

Tema 13.º—Nuevas relaciones jurídicas originadas por la vida económica moderna. Estudio sobre reformas del Derecho Positivo.—Premio del Presidente del Ateneo, Sr. D. Rafael de la Viesca. Un objeto de arte. (Desierto.)

Tema 14.º—Noticias y elogio de gaditanos ilustres.—Premio del Ateneo: La obra en ocho tomos del Excmo. Sr. D. Emilio Castelar, «Galería histórica de mujeres célebres.» Autor premiado: D. Eduardo Gautier.

Tema 15.º—Influencia y participación que deben tener las Cámaras de Comercio españolas en la instrucción profesional de los jóvenes que se dedican á la carrera mercantil en España y medios que pudieran emplear aquellas para favorecer el establecimiento de dichos jóvenes en puntos en los cuales interesara á nuestro país desarrollar las transacciones comerciales.—Premio de la Cámara de Comercio. Autor premiado: D. Antonio Suarez. Accésit: D. Agustín García Gutiérrez.

Tema 16.º—Medios que pudieran emplearse para aumentar la influencia de nuestra Nación en Marruecos y para crear una poderosa corriente comercial entre ambos países.—Premio del Excmo. señor Marqués de Comillas: Un centro de bronce y mármol. Autor premiado: D. José Pérez Guerrero. Accésit: D. Antonio Crivell.

El Corresponsal.

EL PICA-PLAITOS.

Juan Cualquiera, don nadie, ó como se le quiera llamar, es el tipo que presentamos.

No ostenta título de ninguna carrera y ni aún siquiera el de bachiller, donde suelen estancarse muchas aspiraciones ilusorias; pero ha papaleado en esta ó en la otra oficina, y en su carácter emprendedor y bullanguero, se cree un Cicerón en la elocuencia y un Prisco en la ciencia del Derecho.

No tiene bufete, porque—según dice—«La humilde condición en que vive, no se lo permite», y abre cátedra en la plaza pública, para abogar por los pobres, entre los que se crea un aura popular de entusiasmo legislativo.

Le consultan con gran confianza, aún aquellos asuntos que el mayor desenfado siempre con solución teórica, á los encuentra fáciles. Para él, todo es más ó menos resuelto con la mayor facilidad: todo se resuelve con la mayor facilidad.

Don José—le dice uno.—Me ocurre un caso especial; mi mujer por incompatibilidad de carácter quiere entablar demanda de divorcio. ¿Cree Ud. que podré reclamarle una subvención conyugal?

—Hombre, está Ud. en su perfecto derecho, no hay duda. Es un caso tan evidente y tan claro, que no necesita «gran fuerza de argumentación, para llevar el convencimiento á la parte contraria. Es un derecho natural, indiscutible. Pierda Ud. cuidado, «yo le defiendo».

De esta consulta, sale el cliente muy satisfecho y confiado en la bondad de su causa.

—D. José,—pregunta otro—un primo segundo del padrino del padre de mi suegra, tenía allá en su tierra, es decir, en Galicia, varias fincas, y murió abintestado, y yo creo que algo me debe cobrar en esa herencia.

—Pues claro; «es Ud. heredero forzoso» por la línea paterna de su suegra, y además, por el doble vínculo de «yerno é hijo político».

—Yo quiero que Ud. me arregle el negocio, D. José, y no lo perderá.

—Bueno; para empezar á «menear los papeles», necesito que me apronte cincuenta pesetas.

El afortunado en ciernes, dá el dinero y se retira lleno de las más satisfactorias esperanzas, pensando en el porvenir. No es la última cantidad que adelanta á cuenta de la futura herencia.

Estos casos parecerán raros, pero suelen darse algunos. En toda consulta vé el pica pleitos, un negocio en puertas, y no le desprecia, sacándole el jugo posible, y si el asunto se pierde, como por lo general sucede, siempre encuentra el descarte, con decir, que la parte contraria usó de influencias que atropellaron el derecho.

En su continuada asistencia á los Juzgados, se le pega el tucicismo judicial, que emplea en sus conversaciones, para darse aires de versado en Derecho, fascinando con su erudición callejera, á las personas ignorantes.

En lo que más sobresalen estos prototipos es en la cobranza de cuentas atrasadas. ¡Desgraciado el deudor, que cae bajo la jurisdicción de uno de estos entes! En la calle, en la oficina y en todas partes, tendrá la sombra perpetua del cobrador, y sino paga, después de sufrir las muchas retronicias y letras menudas del agente oficioso, se encontrará, cuando menos lo espere, con una den andá judicial.

Es el verdadero tipo, que vive en el caso habitativo, «¿bre el país.»

Y no se necesita la linterna de Diógenes para encontrarlo.

La clase abunda.

—Hombre, ¿cómo quedó aquél negocio de D. Fulano?

—Mal; muy mal. Ya en «posiciones», comprendí que era asunto perdido. La parte demandada, tocó cierto resorte y ganó.

La «influencia», puede más que la razón y el derecho. Pero no crea Ud. que desisto; he aconsejado á mi parte que se alce de la sentencia.

Y apela, y la cuenta de las costas sube tan alta, que la parte al pagarla, coge el cielo con las manos.

El pica-pleitos se queda tan satisfecho, porque ha sido un litigio, que debido á sus embrollos, ha dado mucho que hacer.

La parte activa salió reventada, pero no importa; el pica-pleitos ganó fama de tramoyista, que es lo que le conviene.

Pigo-Corvo.

VEINTICINCO VALIENTES (1)

El monte Atimbla, uno de tantos de la quebradísima provincia de la Laguna, estaba, hará unos meses, lleno de vegetación y... plagado de gente mala.

Atiherada y vigilante, una gruesa partida de rebeldes, ya castigada y perseguida, había establecido sus cuarteles de invierno en el monte Atimbla, allá, en sus frescas alturas, á las que no llegan las emanaciones del lago; pero donde una constante nubecilla blanca, que rodea su cima como una gasa, satura la atmósfera de humedad mortífera que penetra en los huesos y funde las visceras de nuestro humano mecanismo.

La plana mayor, por decirlo así, del ejército que operaba en la Laguna, no podía ver sin indignarse que en el Atimbla estuviesen los enemigos descansados y tranquilos, mientras los oficiales y los soldados trabajaban noche y día persiguiendo sin resultado á partidas que se las sorbía el bosque á los rebeldes el campamento del Atimbla les tenía nerviosos y entusiasmados.

Los oficiales no pudieron resistir á la idea de proponer á López Herrero, entonces gobernador político militar de la provincia, que se realizara la soñada expedición al Atimbla, y á la Casa Real, fueron

(1) Del libro Hojas de mi cartera. (Episodios de la guerra de Filipinas)

ya bien entrada la noche, á exponer sus planes, madurados por vivas discusiones y por animadas polémicas que habían sostenido desde que supieron la existencia del enemigo en el Atimbla.

Sobre una amplia mesa que la precaución de los oficiales había llenado de planos, mapas, apuntes y notas, uno de ellos, el más caracterizado, decía á su amigo y jefe, señalando con el dedo los lugares que iba nombrando.

—El campamento está aquí para atacarle con éxito se necesita una. Si no nos da á cien hombres fuerza bastante, pedirá en Sant... La columna que haga falta. La remesa... subirá por esta cuesta y... esperará en este barranco; la segunda irá por el otro lado del monte, y cuando esté á tal altura, seguirá en dirección al campamento. La tercera avanzará por este flanco á situarse aquí, en esta llanura, y la otra esperará á que el enemigo, batido por todos, huya en esta dirección, y se atracará de carne... ¿Qué le parece á usted...?

López Herrero admiraba el entusiasmo y celo de los oficiales á sus órdenes, á los que tenía constantemente en trabajo continuo para suplir la carencia de la necesaria fuerza que tantas veces había reclamado, y oía con agrado sus planes y proyectos, sin indicar su opinión ni demostrar impaciencia.

Apurado por las preguntas del valiente capitán, que era el más interesado en practicar la operación militar, no tuvo otro remedio que decir algo.

—El pensamiento de ustedes y su desenvolvimiento, no pueden ser mejores y yo les aplaudiría y los aceptaría... Pero la operación ya está hecha...

Un movimiento de asombro en los oyentes, demostró que se dudaba, quizás, de sus palabras.

Ya saben ustedes que el general me ha mandado una compañía entera para formar una columna volante. Al capitán de esa compañía, que venía de Tanauan, le di instrucciones concretas que recibí en los límites de esta provincia... Y ya ven ustedes el resultado.

Y sacó un parte que acababa de recibir. Modesta y sóbriamente redactado, sin ditirambos ni adjetivos, el capitán Huertas decía al gobernador que por no creer necesario mucha gente para el reconocimiento del Atimbla, había escogido veinte cazadores de su compañía, dejando el resto en el llano, y con el teniente de la guardia civil de Nagarangang, Lafente, y el cabo de voluntarios de Santa Cruz, almace-

nero de la administración de Hacienda, Cavestany, agarrándose á los bejuco y á las ramas del bosque, se presentó en la pequeña llanada donde estaba el campamento, avisando á tiros su presencia al inmenso gentío que, no pudiendo creer que allí subieran tan pocos soldados, se figuró que era la avanzada de la vanguardia de una columna poderosa de fuerzas combinadas y dispuestas exclusivamente para la operación.

Los oficiales celebraron el arrojo y decisión de sus compañeros y acordaron dar un abrazo al bizarro capitán Huertas y á sus colegas.

Y López Herrero, experto y bravo militar y gobernante eximio, decía:

—¡Los planos!... ¡las combinaciones!... Mucho valen y sirven para guerras de otra índole; pero en esta, basta con que haya uno que sepa mandar y otro que se limite á cumplir lo que le ordene.

Se recogieron los mapas y los apuntes, y sobre la amplia mesa de despacho solo quedó, recordando con su importancia, el medio piteguillo de papel, en el que, modesta y sencillamente, Huertas daba parte de haber quemado el campamento rebelde del Atimbla.

PEDRO GROIZARD.

LITERATURA EXTRANJERA.

MORAL EN ACCIÓN

La otra tarde, poco antes de anoecer, mientras el viento huracanado azotaba las vidrieras, mi respetable amiga la señora C. y yo tomábamos el thé y hablábamos de la institución del matrimonio.

La señora C. es una amable anciana cuyo talento y experiencia aparecen siempre reflejados en su encantadora conversación. No aparenta tener los sesenta y cinco años que ya ha cumplido. Sus hermosos cabellos blancos y sus expresivos ojos azules armonizan con su rostro, todavía sonrosado, y forman con él un conjunto en el que hay que admirar la inteligencia, la modestia y la dulzura. La he comparado, en más de una ocasión, á perfumada violeta nida entre la nieve.

—Puede asegurarse—decía mi vieja amiga continuando una serie de apreciaciones referente al tema de nuestro diálogo—que la máquina conyugal está expuesta durante las tres cuartas partes del tiempo á sufrir un desperfecto irreparable por virtud de un vil grano de arena que en su engranaje coloca la casualidad. Y puede firmarse también que la casualidad basta muchas veces para impedir un accidente de funestimas consecuencias. En apoyo de lo que sostengo voy á referir á Ud. un episodio en el cual desempeñé papel muy importante.

Hizo una breve pausa y prosiguió así:

—Hace más de diez años, habitaba yo en una casa de campo de la Turena y tenía por vecinos en una finca inmediata á un joven matrimonio cuya felicidad era envidiable. La esposa bella y distinguida, poseía un carácter afable y todas las condiciones de una buena ama de casa. El marido, era un chico simpático y de bastante inteligencia; su único defectillo consistía en cierta vanidad basada en su buena figura y en los elogios que, como músico de afición, esenchaba de vez en cuando en su casa y en otras de los alrededores.

Trataba yo con grande intimidad á los esposos y me permitía dar á Jorge algunas bromas, a propósito de la buena suerte que él decía haber tenido en las aventuras amorosas de su vida de soltero. Ya comprenderá Ud. que en tales confianzas mi

edad era suficiente garantía para que... se alterara en lo mas mínimo la... dad de la joven y linda esposa... Un día, vino él á mi... aire á la vez misterioso y triunfante propio del que va á revelar un secreto en el que de repente se encierra algo que le llena de orgullo, se expresó así:

—¿Figúrese Ud. que soy protagonista de una aventura... ¿Conoce Ud. la hija del propietario de la Grangerie?... Se casó hace un mes con un antiguo conocido mío, el señor Pontenier, abogado de Loches. Vino á pasar dos ó tres días con sus padres y fui ayer á saludarla pues nos une una buena amistad desde que nuestras aficiones musicales nos hicieron tener un trato frecuente... El caso es que me invitaron á almorzar y que las atenciones de ella durante el almuerzo obligaronme á comer bien y á beber mejor, motivo por el cual hice un derroche de elocuencia, sobre todo cuando, para ayudar á la buena digestión, dimos los dos un largo paseo por el jardín... Le dije que era merecedora de la ventura que disfrutaba y de todas las venturas que existían en el mundo, y ella entonces lanzando un suspiro y clavando una mirada melancólica en la que vi algo más que el afecto amistoso, me confesó que se había casado con Pontenier por obedecer á sus padres, que no era feliz, que su marido no la comprendía... Por un instintivo movimiento de compasión mezclada al deseo de consolar su pena, cogí entre mis manos las suyas y pude apreciar al momento la profunda emoción que experimentaba y leer en sus ojos la declaración que no se atrevía á hacer con los labios... Y no pasó más; pero lo que pasó me autoriza para creer firmemente que si Ud. lo hubiera presenciado no seguiría poniendo en duda las victorias que en otro tiempo alcancé y respecto de las cuales ha hablado Ud. siempre en tono burlesco. ¿Qué le parece lo que le he contado?

—Me parece muy poco decorosa la conducta de esa joven recién casada—contesté dominando el mal efecto que me causaba la fatuidad de mi confidente;—y me parece también que Ud. se halla dispuesto á proseguir una necia aventura cuyo desenlace ha de ser funesto forzosamente. Piense Ud. en la felicidad de su hogar.

Mis reflexiones fueron contestadas con un gesto en el que vi claramente que el que los escuchaba no había buscado ni admitía mis consejos, puesto que pretendió solamente hacer á alguien testigo de la satisfacción de su amor propio, por el cual estaba decidido á dejarse arrastrar.

Nos separamos, y aquella misma tarde supe dos cosas; que la señora Pontenier se marchaba á Loches en la diligencia de las nueve de la mañana del siguiente día y que mi amigo el músico se veía precisado á hacer un repetitivo viaje y salir á la misma hora y en la misma diligencia.

Me propuse salvar la dicha doméstica de mis jóvenes vecinos y, á reserva de fijar el plan con arreglo á los acontecimientos que sobrevinieran, decidí hacer el mismo viaje que los probables delinquentes habían proyectado.

Y ahora verá Ud. amigo mío, cuan grande fué la ayuda que me prestó la casualidad... Cuando llegó la diligencia al inmediato pueblecito de Tours, donde debíamos tomarla, no había en ella sitio para mí pues los tres asientos del cupé habían sido alquilados con anticipación por mi vecino, el cual aseguraba de este modo la inapreciable ventaja de recorrer el trayecto hasta Loches sin más compañía que la de la mujer del abogado.

Con la mas amable é hipócrita de las sonrisas me dirigí á la parejita, en la que produjo mi presencia el efecto que usted puede figurarse, y solicité un sitio que él no me podía negar. Prodigándole pérdidas frases de agradecimiento, me senté entre los dos y me consagré, durante casi todo el trayecto á elogiar las virtudes y la belleza de la esposa del conquistador y á dar á entender á la del letrado de Loches que su acompañante se había franqueado conmigo hasta el extremo de enterarme de lo que debía permanecer oculto. La señora Pontenier comprendió tan perfectamente mi maniobra y el propósito que la inspiraba, así como lo ridiculo del papel que yo le reservaba, que al llegar á Loches despidióse de su cómplice con la mayor sequedad y lo dejó á mi completa disposición.

Aquel mismo día devolví al redil conyugal la oveja que intentaba descarriarse, y experimenté y experimento aún inmensa satisfacción por haber conjurado y desvanecido el serio peligro que amenazaba destruir para siempre la felicidad del joven matrimonio.

Mi respetable amiga la señora C. halló para echar en su taza de thé un terrón de azúcar y puso fin á su relato con estas palabras sentenciosas: —No le quepa á Ud. duda... La moral predicada es muy provechosa; pero es más provechosa aún la moral en acción.

ANDRÉ THEURIET.

28 Diciembre de 1897.

(Prohibida la reproducción.)

ATENEO

Anoche acudió al Ateño una concurrencia numerosa, por estar anunciado que continuaba la discusión de la Memoria de D. Juan L. Durán, sobre Higiene de las poblaciones.

Usó de la palabra el reputado profesor de Medicina y Cirujía D. Manuel Alamán ocupándose con datos curiosos y profundos razonamientos de algunos de los puntos que comprende la Memoria, haciéndolo con fácil palabra y atinadas observaciones.

Al finalizar su discurso el Sr. Alamán, resonó en la Sala una salva de aplausos.

El Sr. D. Fermín Aranda, que presidió el acto, manifestó que como el Sr. Durán, autor de la Memoria, tenía el propósito de contestar á las objeciones de los Sres. Ribeyro y Alamán, quedaba aplazada la discusión hasta nuevo aviso.

Mañana procuraremos dar en extracto el notable discurso del Sr. Alamán.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Jueves 30 de Diciembre.

Comisión provincial.

El asunto más interesante que se ha tratado en la sesión celebrada hoy por la Comisión provincial se refiere á las reformas de los establecimientos de Beneficencia.

Comisionada la Contaduría provincial para ultimar los detalles del arreglo, á fin de que los establecimientos de Beneficencia vuelvan á su antiguo régimen desde el día primero de Enero, ha presentado en la sesión de hoy un informe solicitando varias transferencias de crédito entre los diversos capítulos del presupuesto de Beneficencia para que el arreglo se lleve á cabo sin ningún aumento en los gastos.

La Comisión aprobó las transferencias propuestas, votando en contra la minoría conservadora.

Después de tomado este acuerdo se autorizó al vicepresidente de la comisión provincial para que extendiera los nuevos nombramientos que han de hacerse.

La Comisión provincial tomó además otros acuerdos poco importantes.

El correo de Cuba

A las dos de la tarde ha zarpado hoy de este puerto con rumbo á la Gran Antilla el vapor correo Buenos Aires de la Compañía Transatlántica.

Ha embarcado en este buque para ingresar en el ejército de operaciones de Cuba 126 soldados.

En total conduce el Buenos Aires para la Habana y escalas 430 pasajeros.

Entre los pasajeros figuran el nuevo Capitán General de Puerto Rico general González Muñoz, el general Narios y el secretario General del Gobierno de la isla citada.

El Buenos Aires ha salido con mal tiempo. Durante todo el día de hoy ha estado lloviendo. Ha habido también viento fuerte.

El general González Muñoz al embarcar, por conducto del Gobierno civil, envió un telegrama de adhesión á S. M. la Reina Regente, al Presidente del Consejo de ministros y á los ministros de la Guerra y Ultramar.

Notas sueltas.

La Junta provincial del Censo de población ha celebrado hoy sesión en el despacho del Sr. Gobernador civil, para ultimar los trabajos.

Se acordó dirigir telegramas á varios alcaldes de los pueblitos de la provincia, recordándoles las instrucciones dadas para la formación del Censo. El acuerdo quedó cumplimentado inmediatamente.

Los trabajos del reparto de padrones y otros preliminares de la formación del Censo se llevan á cabo con gran actividad.

El Ayuntamiento de Jerez ha ingresado hoy en la Diputación provincial 30.000 pesetas por cuenta de su contingente.

También ingresaron los Ayuntamientos de Sanlúcar y El Gastor 1.000 pesetas cada uno.

Para mañana se anuncia que llegará á Cádiz el Gobernador militar Excmo. señor Duque de Nájera.

Hoy ha estado en Cádiz el diputado provincial por el distrito de Arcos D. Francisco Giles.

El Sr. Giles asistió á la sesión celebrada por la Comisión provincial.

El movimiento del día ha sido insignificante. Insignificantes han sido también las noticias recogidas. Todo esta en calma.

En el Gobierno civil ha habido diversas visitas de amigos y correligionarios del señor Ríos Acuña.

También visitó al Gobernador civil, el Diputado á Cortes D. Rafael de la Viesca.

El Corresponsal.

Varietades.

CANTARES

Aparta de mí tus ojos y aparta tu pensamiento; déjame sufrir á solas y lejos de tí, muy lejos.

Como se mira la estatua que es de mármol duro y frío pero hermosa, muy hermosa, así nada más te miro.

Ya verás lo que es el mundo y qué fugaz y qué amarga, es la existencia que solo á la maldad se consagra.

Me ves y como una muestra de complacencia te ries; y es que no sabes sentir nada serio y nada triste.

Pequeñeces y miserias, frivolidades humanas, falsos placeres de un día; ¡Cuanto el corazón se engaña!

¡Piensas que es cosa sencilla matar un amor, y luego, á merced de tu capricho, resucitarlo de nuevo!

Quise arrancarte el peligro, y tú loca, ó ciega ó mala, pegaste mi noble empeño, con traición ruin y villana.

F. DE BURGOS.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorete, rue Caumartin 61.

HUERTAS.—Se arriendan las dos de «El Pinar» en la hacienda del mismo nombre de este término.

Paja.—En el rancho de San Cayetano en el camino conocido por «La Gran Vía», se vende á 20 reales la carga de 21 esportones ó á 2 reales arroba.

Rancho.—Desde San Miguel se arrienda el de «Caños de Aduzar» de este término.

Huerto.—Se arrienda el huerto del Abatejeo lludante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha.

Botas vacías.—Se desean adquirir de la forma de las de Tarragona.

Para todos estos detalles, darán razón, calle de Ponce núm. 12.

Almanaque de la Ilustración para 1898.—Se vende en la librería calle Larga, núm. 33.

Agenda de bufete para 1898.—Se vende, de varias clases, en la librería, calle Larga, núm. 33.

Almanaque del Arzobispado de Sevilla.—La edición oficial aprobada por el P. S. de la Diócesis, consta de un cuaderno en 8º prolongado, que se vende á 30 céntimos en la Librería, calle Larga, 33.

Desde la Noche Buena cuenta Jerez con un nuevo Asilo de Caridad, modesto y pobre pero de utilidad y conveniencia para muchos seres desvalidos.

Sabido es que en Jerez hay algunos poderosos que no tienen casa ni hogar y que de día se alimentan de lo que les produce la mendicidad y de noche tienen por dormitorios los hornos de alfarería de la Alcañilla ó los desmantelados cobertizos de la Casa de Gñia.

Pues bien, para que estos desgraciados tengan un hogar donde albergarse por las noches, al abrigo de las inclemencias del tiempo, varias personas piadosas por la iniciativa de un digno sacerdote, han establecido en la calle Vicario número 19 y bajo el patrocinio y la advocación de S. Nicolás de Bari, una casa dormitorio para pobres sin hogar, donde serán acogidos con tal que no vayan borrachos ni más tarde de las diez de la noche.

Por ahora no pueden contar más que con luz, agua, estera de anea y almohada; pero si la caridad nunca desmentida de personas piadosas de Jerez, aporta algún óbolo en favor de estos pobres, podrán llegar á tener más relativa comodidad.

Felicitemos á las personas que han realizado esta buena acción en favor de los desgraciados.

Ayer se presentó en nuestra dación el joven soldado Mateo G. natural de Jerez, de donde salió para el ejército en la quinta del año anterior. Tocóle pasar á Filipinas, donde asistió á varios combates, siendo herido en Imús gravemente el 25 de Marzo. Recibió dos balazos, uno en el pecho, y otro en el hombro izquierdo, resultándole el brazo inutilizado.

Esta víctima de la guerra desea, y con razón, que se le conceda algún cargo que pueda desempeñar en las dependencias del Ayuntamiento ó de la Diputación provincial, ó en cualquiera otra. La petición nos parece muy razonable, y si después de las justificaciones necesarias se le concede al desgraciado militar el amparo que necesita y merece, se habrá hecho una obra justa y meritoria.

Las seis cruces que lleva al pecho el modesto soldado, casi parecen un sarcasmo de la suerte y de la época, porque quedar reducido á la miseria un infeliz obrero por haber derramado su sangre inútilmente, y ostentar unas condecoraciones para morir de hambre, es cosa que no tiene explicación, ni honra al país donde tales injusticias se cometen.

Anoche, presidida por el Sr. Alcalde, estuvo reunida la comisión encargada de llevar á cabo la Fiesta del Arbol.

La ponencia presentó el programa á que debe sujetarse la fiesta, que fue aceptado y aprobado por la comisión y que oportunamente se llevará á la aprobación del Ayuntamiento.

Mañana se dirigirá un oficio á los Directores de las Escuelas para que presenten las listas de los niños que deban concurrir á la importante y simpática fiesta infantil.

Varios periódicos dicen, y con razón, que pocos regalos de Pascua y de Año Nuevo podrán darse ni de más mérito ni más baratos, que la admirable novela El Abuelo, cuyo imponderable mérito ensalza toda la prensa de España. Es imposible encontrar un libro de más interesante lectura que esta última y gallarda muestra del talento de Pérez Galdós.

En la calle Fernández Herrera pelearon ayer dos muchachos, resultando uno de ellos con una pequeña herida en la cabeza, siendo éste conducido á la Casa de Socorro y al causante de las lesiones á la casilla.

Ayer, un niño de tres años, en la calle de la Doctrina se febió una porción de ácido fénico que se contaba en una botella, produciéndole un envenenamiento.

Anoche nos dijeron que su estado era gravísimo.

En una casa de la calle D. Juan hubo ayer una reyerta entre dos hermanas, y una de ellas acometió á la otra cortándole una herida en la cabeza y Jerez le sacó en el cuello, pasando al hospital, después de curada de primera intención en la Casa de Socorro.

La otra fue llevada á la casilla á disposición del juzgado.

Hemos recibido un ejemplar de la Revista Mascaró para ciegos y videntes que ha tenido la amabilidad de mandarnos el apreciable ex-diputado federal D. José Rubaudonadeu Corcelles de Madrid.

Con esta Revista, que tenemos a la disposición de nuestros lectores, cualquiera que tenga vista y sepa leer, en poco tiempo puede enseñar la lectura a un ciego, y este ciego más tarde puede asistir a la Escuela Municipal y oír las lecciones del Profesor emittidas y por el tacto, puesto que se escribe en relieve, leerlas hasta recordarla de memoria.

El Doctor Mascaró, médico oculista establecido en Lisboa, via Alenon 20, envía gratis su sistema a todo ciego que lo pida.

Recaudado en el día 27 de Diciembre en la Administración de Consumos. 6.005'81 pesetas. Id. en igual día del año anterior 2.203'60

De más. 3.802'41

Recaudado en el día 28 de Diciembre 6.606'88 Id. en igual día del año anterior 3.053'11

De más 3.553'77

Vamos a dar cuenta de un maravilloso descubrimiento, debido a un artista español. Trátase de que los niños no tengan frío, y de que a la vez no se vean espuestos a los inconvenientes que suelen ofrecer estufas, calentapies y braseros.

La aventura del hombre vestido de mujer coincide con la noticia dada por un periódico de policía referente al modo ingenioso que ha tenido un oficial de la misma para capturar a un ladrón sin traspasar el rigoroso límite del sistema puramente preventivo.

El oficial vió entrar en la estación de Liverpool a una mujer sospechosa, que por su aspecto era demasiado hombruna, y la dejó que penetrara en la sala de descanso, y desapareció para volver bien pronto vestido de mujer y dirigirse a la sala y luego al mismo vagón y al departamento mismo en que hubo de meterse la mujer hombruna.

Habia en el departamento varios viajeros que sucesivamente fueron bajando del coche en distintas direcciones y dejaron solos al ladrón y al policía.

Este, dirigiéndose a aquel, le dijo: —Estás bien disfrazado! Alarmado el bandido, pero el oficial añadió riéndose: —Nada temas, yo también voy con disfraz: soy tan hombre como tú. Huyó por que he hecho un robo.

Con esta confidencia logró la confianza del bandido, que le reveló todos sus secretos y la causa de su fuga. Cuando el tren llegó a Londres, el oficial ya tenía pruebas irrecusables en que fundar la acusación, y rugiendo a la supuesta mujer: —Bueno, pues me alegro, porque no harás más brombadas—dijo—y lo condujo a la cárcel.

«¡Alejo, hijo, deja en la reja la pelleja viaja del conejo!» Recordamos este ejercicio de pronunciación para extranjeros que aprenden el castellano.

Estas pieles son un importante objeto de comercio en Inglaterra; en 1897 se han importado 8.800.901 pieles; a Francia 427.990; a Bélgica 6.700; a los Estados Unidos 44.700, y 768.120 a Nueva Gales del Sur. Todas proceden de Melbourne.

Una dama francesa, Mme. X, fué acusada hace pocos días ante el Juzgado de paz de uno de los distritos de Burdeos por su doncella, que la reclamaba el pago de sus honorarios.

La señora afirmó que nada la debía, pero no hallaba prueba con que testificar su aserto; de pronto, recordando haber echado de menos algunas prendas de su uso en su ropero, dijo al juez: —Desearía, señor juez, que esta muchacha saliese de la audiencia prontamente, pues quiero hacer a usted una secreta declaración que importe al caso.

El juez ordenó que saliese la doméstica, la cual obedeció, aunque no con la rapidez que se deseaba. No bien hubo salido la muchacha, dijo la señora al juez: —Se ha fijado usted en que esa pizarra anda con alguna dificultad? —No he reparado.

—Yo sí, y ahora adquirí la prueba de que soy calumniada. Mi doncella tiene el pie más grande que el mío su presunción fué siempre tener el pie tan pequeño; lleva mis botas; que se las quite, yo me las pondré y se verá que las que ahora lleva me vienen perfectamente, en tanto que le vienen a la doncellita un poco chicas.

Hecha la prueba resultó tal y como la señora dijo, y no solamente esto, sino que desde luego, considerándose ya descubierta por dicho procedimiento, confesó la falsedad de su acusación y además el robo de algunas prendas de la señora.

«El que anda en el crimen, hace con grilletas en los talones!» Ya nace con calzado ó demasiado chico, ó demasiado grande en los talones, diremos nosotros.

Reflexiones ó sentencias y máximas morales de Mr. el Duque de la Rochefoucault.

—La mayor parte de las mujeres llora la muerte de sus amantes no tanto por haberlos amado, como por parecer dignas de ser amadas.

—Las violencias que se nos hacen nos causan menos pena, que las que nos hacemos a nosotros mismos.

—Bien sabemos que casi no debemos hablar de nuestras mujeres; pero no nos persuadimos a que mucho menos debemos hablar de nosotros.

Muy conveniente.—Véase anuncio de la 4.ª plana, titulado Lejía Williams Kirsch.

Hace seis años nunca llamo médico: —¡Feliz aquel que siga este consejo! Declaro que muchísimas veces he recurrido a las Píldoras Antidispépticas del doctor Heintzelmann, para curar a mis hijos y demás personas de mi familia, cuando estaban enfermos de la cabeza, estómago, irregularidades en las digestiones ó dolores nerviosos, consiguiendo en todos estos casos, curarlos en breve tiempo sin observar dieta ni resguardo de ninguna clase.

En los seis años que usamos estas píldoras del señor Heintzelmann no ha sido necesario llamar médico a nuestra casa. Convencida de que toda madre de familia podrá emplear este remedio, puesto que no contiene materia nociva alguna, ni hace mal, por mayor que sea la dosis que se administre; tengo el mayor placer en hacer esta declaración, la cual juzgo de invalorable utilidad para todo aquel que tuviera la feliz inspiración de seguir este consejo.

Cumpliendo un deber firmo el presente certificado. Carolina S. de Figueroa. (Firma legalizada.) Véndense en todas las farmacias. Agente en Jerez, A. Carmona, Lancería núm. 31.

Annuncios de interés.

El Sagrado Corazón de Jesús.—Academia preparatoria para carreras del Ejército y Armada de 1.ª y 2.ª enseñanza. —Constitución, 229; San Fernando.

En las últimas oposiciones para ingreso en la Academia de Marina han obtenido plaza cuatro de los alumnos procedentes de esta Academia.

Resultados análogos se han obtenido en todas las convocatorias para las carreras del Ejército.

Todos los alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza han sido aprobados con brillantes notas en los exámenes de Junio verificados en la misma Academia ante el Tribunal de señores Catedráticos enviado por el Instituto Provincial de Cádiz; así como también han sido aprobados todos los alumnos presentados a los ejercicios de Sevilla.

La última mejora introducida en el magnífico é higiénico local donde este centro de enseñanza está instalado ha sido la creación de un gimnasio cubierto de 300 metros cuadrados de extensión y provisto de todos los aparatos adecuados a la enseñanza de la verdadera gimnástica higiénica, bajo la dirección de un profesor de acreditada competencia.

Honorarios mínimos. Para más detalles al Sr. Director D. Genaro Risori, Astrónomo Jefe.—Constitución 229, San Fernando.

El antiguo y acreditado horno de la calle Escuelas 19, trasladado a la calle Ventura Misa 11, para mayor comodidad del público, ha dispuesto abrir una sucursal en la calle Algarve, núm. 29, junto a la Casa Honda. Habiéndose concluido todas las existencias se ha vuelto a elaborar un abundante surtido en polvorones, mantecados y alfajores. Estos dulces se ven en sólo en la Sucursal, Alg rva 29, junto a la Casa Honda.—J. Torregrosa.

PAYOS Y POLLOS.—Se venden en el exconvento de los Desalzos, calle Medina, núm. 79.

Temporada de campo.—Se arrienda por el tiempo que se desee un gran partido de casa en una finca de campo, situada a diez minutos de la población. Informarán en la imprenta de este periódico.

Se vende una parte de viña llamada «La Estevez» pogo del Zarzascal, compuesta de noventa aranzadas, con magnífico caserío, lagares, máquinas, etc.—Darán razón en Jerez, calle Ganados, núm. 10, Don Francisco Amador; y en Cádiz, Verónica 16.

ACEITE.—En el olivar de Buena Vista en la Trocha del Puerto, se vende a 40 reales, arroba.

DE VENTA.—Un reclamo macho de perdiz a prueba. Una colección de monedas autónomas españolas celtíberas y una preciosa rosa de Jericó natural. Se compra un piano.—De todo lo anterior darán razón, calle de la Justicia, núm. 33.

Se arrienda una accesoría en la calle Bizcocheros, núm. 19.—En la calle de las Naranjas, núm. 22, dar n razón.

Disposiciones de la Autoridad.

Inhumaciones verificadas desde 1.º de Julio de 1886 a 30 de Junio de 1887. (CONTINUACIÓN.)

Table with columns: NOMBRES Y APELLIDOS, Nichos de 1.ª clase, and names like María Josefa Cimara y García Leaniz, María del Rosario García Baesa, Juan Ruiz Bernal, etc.

COK Y CARBONCILLA. Combustible de 1.º de Enero próximo cesa la venta de dicho combustible por la fábrica de Gas de esta ciudad, continuándola PESETA, la Sra. Sacos de 25 kilogramos al precio de UNA duena exclusiva de J. L. Arran, quien se ha hecho fábrica según contrato con la Compañía Madrileña de Gas.

COK Y CARBONCILLA. Desde 1.º de Enero próximo cesa la venta de dicho combustible por la fábrica de Gas de esta ciudad, continuando vendiendo a domicilio y por sacos de 25 kilogramos al precio de UNA PESETA la casa MANUEL PIO BARROSO Y LABRAÑA. LOS AVISOS, EVORA, 20, TELEFONO 132.

Table with columns: Nichos de 2.ª clase, and names like Dolores Chamorro Caballero, José B. Mito Compañía, Juan Dastis Camacho, etc.

(Se continuará.)

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Agustín. MANANA.—En dicha iglesia. SANTO DE HOY.—S. Silvestre, pp. y cf. y Santa Coloma. MANANA.—La Circuncisión del Señor. LITURGIA.—El oficio y la misa son de San Silvestre, rito doble, color blanco. SANTO DOMINGO.

Los días 31 de este mes y 1.º y 2.º de Enero, los RR. PP. Dominicos en unión con todos los RR. PP. de esta ciudad se celebrará la Santísima Virgen del Rosario para conmemorar el segundo aniversario de la erección de este Centro del Rosario Perpetuo.

El Viernes, día 31 y primero del Triduo, a las ocho de la mañana Misa solemne con exposición de S. D. M. Por la tarde a las seis se rezará la estación al Santísimo, el Rosario, cofetes, Letanía y Salve cantados y Reserv. To las las ocho habrá sermón a cargo del R. P. Raimundo Castañón.

El Sábado, día de Año nuevo y segundo del Triduo, la Misa solemne será a las nueve, y media cantándose la Misa Pastoral a tres voces del reputado Maestro Calvo y Puig y que tan feliz éxito ha tenido en el público inteligente. Por la noche después de la Reserva, será la bendición y solemne imposición de las nuevas medallas del Rosario Perpetuo.

El Domingo, día último del Triduo, por la mañana comunión general a las ocho y Misa solemne a las nueve y media por la tarde después de los Ejercicios de co-tumbre, harán los Asociados el acto de Consagración a la Stma. Virgen del Rosario, y después del Sermón y de la Reserva tendrá lugar la solemne procesion del Rosario por las afueras del Templo.

Advertencia.—Todos los asociados pueden ganar tres indulgencias plenarias en este Domingo, día último del Triduo: 1.ª comulgando en la iglesia de Santo Domingo; 2.ª asistiendo a la solemne procesion del Rosario y 3.ª visitando la Capilla de la Santísima Virgen del Rosario. Los que asistan a la procesion del Rosario ganan otras tres indulgencias parciales 1.ª de 100 días; 2.ª de siete años y siete cuarentenas y 3.ª de 60 días. Todas son aplicables por las almas del Purgatorio.

El día de Año Nuevo a las seis y media de la tarde función de acción de gracias expuesta al Santísimo Sacramento en la que predicará un Padre de la Compañía. Después se cantará el Te Deum y se hará la Aloración del Niño Dios. Mañana 1.º de Enero a las nueve de la mañana, habrá Misa solemne en honor del Dulcísimo Nombre de Jesús; cuyo pa egirico hará un Padre de la Compañía. Se acabará con la adoración del Niño Dios.

Confesando, comulgando y visitando esta iglesia en este día ó en los siete anteriores ó posteriores, se gana Indulgencia plenaria.

El día de Año Nuevo a las nueve de la mañana función solemne acompañada con instrumentos pastoriles. Concluida la Misa se dará a besar el Divino Recien nacido.

La Venerable y Santa Escuela de María Santísima celebra en esta iglesia solemnes cultos en el día primero del año, para conmemorar su instalación canónica, que tuvo lugar en el expresado día del año de 1823.

En este día practicarán los Congregantes el retiro espiritual, la Sagrada Comunión general será a las ocho y media y a las cuatro de la tarde empezarán los ejercicios solemnes con sermón a cargo del R. P. Fray Gerardo Noya de la V. O. de San Francisco de Asís; después se cantará solemne «Te Deum», concluyendo con un responso para sufragios de los congregantes difuntos.

Telegramas.

Madrid 30, 3 madrugada. Lo de China

La prensa inglesa al tratar de la conveniencia de la ocupación de algunos puertos de China por la Gran Bretaña y al hacer que nazcan desconfianzas en el Celeste Imperio respecto a Rusia, lo mismo que aconsejar la traslación de la capital a Nankin, por hallarse más cerca de las posesiones inglesas, demuestra el aislamiento en que se halla Inglaterra y la necesidad de poner término al mismo.

La prensa austriaca, después de consignar que la Gran Bretaña tiene en aguas de China 28 buques de guerra, indica la sospecha de que en vez de tratar de en señorearse de las islas Chausan, como viene anunciándose, pudiera tener aspiraciones sobre otra parte del Celeste Imperio. Algún diario ruso añade que si los ingleses llegasen a ocupar las islas de Chousan serían los dueños del Valle de Jong-Tse-Kiang y cesaría el equilibrio político, inclinándose en favor de Inglaterra la influencia política y diplomática.

Invierno triste. Las manifestaciones de los obreros sin trabajo y de los que padecen hambre en algunas provincias de Italia continúan ofreciendo gravedad. La crisis económica es muy aguda y todas las medidas represivas de las autoridades son impotentes para conjurarla.

Madrid 30 de Diciembre de 1897, a las 4 de la madrugada. Sea enhorabuena.

El Ministro de Marina, ha recibido un telegrama del Comandante del Apostadero de la Habana, comunicándole que felizmente se ha puesto a flote el dique de la Habana.

Madrid 30 de Diciembre de 1897, a la 1 de la tarde. Que así sea.

El gobierno afirma que carece de todo fundamento la noticia de que existen dificultades para la implantación de la autonomía, y para la constitución del gabinete colonial.

Además de asegurar esto, el general Blanco garantiza el éxito. Madrid 30, 130 tarde. De Cuba

Habana 29.—El general Pando prepara importantes operaciones para asegurar la libre navegación del Cauto.

Mala noticia. La peste ha reaparecido en Bombay. Como aquí. En las costas y en puntos próximos a ellas se han desatado fuertes temporales.

Madrid 30 de Diciembre de 1897, a las 4 de la tarde. Más de Cuba.

Habana 29.—Amblard rehusa formar parte del gobierno colonial, y se indica a Dobs, reformista para sustituirle. Madrid 30, 5'50 tarde. Consejo de ministros.

En el Consejo de Ministros celebrado con la Reina, el Sr. Sagasta hizo un resumen extenso y detallado de diversos asuntos de actualidad. También se examinaron detenidamente las últimas noticias recibidas de Cuba. Consolidado, 64'60

CAMBIOS. Londres 33'63 Paris 32'25 Madrid 30, 6'20 noche. Visitas de cortesía.

El embajador francés ha cambiado visitas de cortesía con los Ministros y elevados personajes. Sospechoso. De Alabama ha salido un buque sospechoso con una expedición para Cuba. Madrid 30, 7'30 noche. De vuelta.

Se ha embarcado Canalejas para la península. Bien hecho. El ministro de relaciones exteriores de Washington ha desestimado definitivamente la reclamación de 75.000 dollars para la viuda del dentista Ruiz.

Granja Experimental de Jerez. OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS. DIA 29 DE DICIEMBRE. Temperatura máxima 18'0, mínima 0'0, media 9'0, máxima al sol 21'2. Radiación solar 28'0, Radiación terrestre -3'0, Tensión del vapor de agua 9'6, Estado higrométrico del aire 68'8, Presión barométrica media a 0' 761'67, Evaporación en milímetros 1'4, Lluvia en m. m. 0'0, Viento reinante S. E., Velocidad del mismo kilómetros 309.

EL ABUELO.—Admirable novela de Pérez Galdós.—Librería, calle Larga, 33. Juzgado Municipal de Santiago. REGISTRO CIVIL. Poblacion en los dias 20, 21, 22, 23.

D Juan Francisco Zapata con la Francisca Peña Gatica. Nacimientos. Rosario de la Flor y de la Luz, Francisco Guenca Jaen, Maria Consolacion Crespo Marquez, Luis Thompson Ruiz, Juan M. nuel, Manuela Ana y Gómez, Maria Isabel Montero Moreno, Josefa Aba y y Malvar, Maria Manuela Fontan Rusa, Maria del Carmen Carretero Rosado, Sebastian Acosta Duran, Maria Garri lo Armario.

Defunciones. Juana Segura Muñoz, Manuel Morales Estévez, Ana Mesa Garcia, Remedio Garrido Rodriguez, Antonia del Canto Mancilla, Ana Ruiz Campo, Isabel Figueroa Rabel, Dolores Ituz Zafra.

Estado de servicios municipales. DIA 29 DE DICIEMBRE. CARCEL. Presos existentes del día anterior 62, Id. entrados en el día de la fecha 6, Total 68, Han salido 1, Quedan 67.

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA. Papeletas expedidas en este día 31, Recetas servidas por la farmacia del Hospital 110, Nodrizas que se pagan de este capítulo 25, Transeuntes socorridos 0.

CEMENTERIO. Cadáveres sepultados.—Hombres, 3.—Mujeres, 0.—Niños, 1.—Niñas, 0.—Total, 4.

HOSPITAL DE SANTA ISABEL. Enfermos existentes en el día anterior 145, Entrada en el día de la fecha 5, Total 150, Baja por curados 5, Id. por fallecidos 0, Existencia que queda 145.

Relación del número de trabajadores empleados en las obras municipales. Cementerio 4, Don Juan 4, Beaterio y Barranto 3, Barja 4, Casa de Socorro 2, Total 17.

Matadero de Jerez de la Frontera. Reses degolladas en el día 30. Table with columns: Reses, Peso, Precios. Vacuno 11, 1590 1/2 kls, 1'50 pta., Lanar 12, 201 600, 1'30, Cabrios 0, 00 000, 0'00, De cerda 14, 1392 000, 1'60.

VAPORES. ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARIA. Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz. VIERNES 31. 8 30 de la mañana, 10 de la mañana, 11 de la idem, 12 45 de la tarde, 2 45 de la tarde, 3 45 de la idem.

VAPORES DE IBARRA Y C. Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. SALIDAS DE CADIZ. Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cette y Marsella, admitiendo carga a flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

LUNES Y VIERNES a las siete de la mañana. Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayonne. TODOS LOS LUNES a las cuatro de la tarde. Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao. TODOS LOS VIERNES a las cuatro de la tarde. Admite carga y pasajeros. Consignatario en Cádiz, Murguía 19, José de la Viesca.

BARATURA PERMANENTE.—Con el fin de realizar ciertas existencias se venden en la Librería, Larga, 33, todas clases de objetos de escritorio de los cuales hay un gran surtido. Papel de música a 5 céntimos, cuaderno.—Estuches de 2 y 3 pesetas a mitad de precio.—Papel de filtros y de e-t-ño con un 30 por 103 de rebaja.—Libros de enseñanza. Se hacen todas clases de suscripciones a publicaciones españolas y extranjeras.

Géneros Nacionales y Extranjeros.
DIONISIO GARCÍA PELAYO

9, LARGA, 9

Esta casa ha recibido grandes novedades en toda clase de ejidos para la temporada de invierno.

Altas novedades en telas de fantasía para trajes de señoras.

Especialidad en géneros para trajes de caballeros.

Completo surtido en Alfombras, Fielros y Abacás.

Se dispone de sastré que confecciona a medida con prontitud, esmero y economía.

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO.

NEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS
DE ORTIZ Y CHAMORRO.
CONSISTORIO 14, FRENTE AL AYUNTAMIENTO
GRAN REBAJA DE PRECIOS

En este conocido establecimiento se han recibido grandes surtidos de artículos para la temporada de Invierno.

Altas novedades para trajes de señoras; confecciones en capas y pelerinas de plumas.

Gran surtido en jergas, chiviot y estambres para caballero.

Un estenso surtido en paraguas «fin de siglo» desde 5 y 1/2 pesetas.

Capas para caballero desde 20 idem.

Depósito exclusivo de Corsés de la Fábrica de los Sres. Tarcy y Oppenheim de París.

SE DISPONE DE SASTRE QUE CONFECCIONA TRAJES A MEDIDA

NUEVOS Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Exposición especial del completo surtido de Invierno, 1897-98.

Altas novedades en telas fantasía para trajes de señoras. Confeccionados en todos modelos que indica la gran moda, chaquetas, visitas, capas, blusas, choluette, trajes bordados estilo Rochiman, pieles en piezas y confeccionadas, pasamanerías para aplicaciones y boas plumas.

Tapicerías, cortinajes de feipa, alfombras, hules para suelo y mesas, tejidos especiales para trajes de caballeros.

En tout-cas, paraguas, sombrillas y artículos japoneses.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

«LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!»

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATALOGOS ILUSTRADOS

GRATIS

ALGARVE 19

CATALOGOS ILUSTRADOS

GRATIS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobre papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botallas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen a 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** a cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

PILDORAS RESTAURADORAS

FORMIGUERA

A BASE DE CARBONATO MANGANO FERROSO Y PÉPSICO

(50 años de éxito.)

Recomendadas por eminencias médicas españolas y americanas para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad del estómago, y en general todas las enfermedades que dependan de la pobreza de la sangre. Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y da fuerza y vigor a los ancianos, convalescentes y personas débiles y decrepitas.

De venta en Jerez: Farmacia de Ayala, Benítez y Rodríguez, y en todas las buenas farmacias de España y América.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPañÍA COLONIAL

TAPICCA, TÉS.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, NÚMEROS 48 Y 20, MADRID



SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASA ATLÁNTICA DE BARCELONA.

Líneas de las Antillas, New-York y Vera Cruz.

Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la de Havre el 15.

El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana a los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Buenos-Aires.

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales: partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Servicios de África.

LINEA DE MARRUECOS—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Por el vapor

MOGADOR

Línea de Fernando Pó.

Con escalas en Las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año: partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.—Por el vapor

LARACHE

Servicios de Tánger

Salé de Cádiz todos los Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, Argir y Gibraltar.—Retornando los Martes, Jueves y Sábados.—Por el vapor

JOAQUIN PIÉLAGO

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismo designen, las muestras y notas de precios con este objeto se le entreguen.—Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por líneas regulares.

Para informes en Cádiz: Delegación de la Compañía, Isabel la Católica.—En Jerez: D. Pedro Beigbeder, calle Juana de Dios Lacoste.